
 

 

COMUNE DI ZOGNO 

PROVINCIA DI BERGAMO 

 

 

 SEDUTA DEL CONSIGLIO COMUNALE 

DEL 25.07.2024 ORE 18.00 

 
 
Presidente Sindaco: Buonasera a tutti. Benvenuti al consiglio comunale che si tiene in data odierna e 
che ha due punti all'ordine del giorno. Passo la parola al Segretario per l'appello. 
 
Segretario: Buonasera a tutti. Ghisalberti Giuliano 
Sindaco Ghisalberti Giuliano: presente. 
 
Segretario: Pesenti Giampaolo 
Assessore Pesenti Giampaolo: presente. 
 
Segretario: Chiesa Stefano  : assente, c’è la giustifica. Fedi Selina Odette: 
Assessore Fedi Selina Odette: presente. 
 
Segretario: Carminati Barbara: vediamo se arriva. Ok. Vitali Manuel  
Consigliere Vitali Manuel: presente. 
 
Segretario: Pesenti Alessia 
Consigliere Pesenti Alessia: presente. 
 
Segretario: Brozzoni Duilio Marino 
Consigliere Brozzoni Duilio Marino: presente. 
 
Segretario: Donadoni Corrado  
Assessore Donadoni Corrado: presente. 
 
Segretario: Fustinoni Roberto Barnaba 
Consigliere Fustinoni Roberto Barnaba: presente. 
 



Segretario: Ghisalberti Carlo, assente giustificato, giustifica. Ferrari Francesco assente. Ah. Non l'ho 
vista io, però può essere che magari l'abbia mandata alla segreteria. Angeretti Giovanni, assente 
giustificato sì.  
È presente l'assessore esterno Galbiati Annamaria. Anche Carminati Barbara. 
 
PUNTO N. 1: Salvaguardia degli equilibri di bilancio anno 2024 
 
Presidente Sindaco: Bene. 1° punto all'ordine del giorno, la salvaguardia degli equilibri di bilancio anno 
2024. Questo è un punto, chiamiamolo prevalentemente tecnico-contabile imposto dalla normativa, in 
quanto entro il mese di luglio, entro il 31 luglio, deve essere certificata la, chiamiamola bontà contabile, 
l'equilibrio contabile di bilancio dell'operato amministrativo, dell'operato dell'amministrazione 
comunale dal 1° gennaio a in questo caso un metà luglio, 12 luglio, mi sembra, in modo tale che si possa 
evidenziare come le previsioni di entrata e di uscita si stiano delineando anche sulle scelte 
amministrative effettuate dall'amministrazione con la stesura del bilancio di previsione, apportare 
eventuali correttivi, accorgimenti, modifiche se si va in una direzione di difficoltà o di tensione 
finanziaria, oppure dare il via libera al fatto che fino a oggi l'andamento finanziario rispetta tutti gli 
equilibri e i canoni contabili previsti. Per entrare, diciamo nel merito di questo, parto con la lettura del 
parere favorevole da parte del revisore contabile, che è l'organo supremo, diciamo, di valutazione 
tecnica del nostro bilancio, il quale evidenza che non esistono debiti fuori bilancio, non esistono 
situazioni di disavanzo nella gestione di competenza; che non esistono situazioni di necessità di 
copertura perdite per gli organismi partecipanti; che non sono state rilevate situazioni di criticità e che 
non si è fatto ricorso ad anticipazioni di cassa, praticamente tutto il pacchetto dei principi contabili di 
equilibrio è stato rispettato. Nello stesso tempo, però, se si vogliono dare anche delle indicazioni 
numeriche di quanto per metà è stato fatto e di quanto per metà si prevede di realizzare in termini 
numerici di andamento finanziario, possiamo vedere a pagina 8 che c'è un equilibrio a 13.858.000 € 
poiché sia in entrata che in uscita 2024 c'è questo pareggio numerico, 2025-2026 è a scalare ma 
diamolo come analisi prospettica ancora, diciamo in fase di ulteriore definizione perché saranno i 
prossimi bilanci che delineeranno questo. A pagina 9, c’è la specifica di quei numeri in equilibrio 
corrente e l'equilibrio corrente lo si ha sulle entrate correnti con le spese correnti a 6.290.586. A pagina 
10, un’ulteriore specifica di quegli aggregati iniziali che abbiamo detto che è l'equilibrio della parte 
capitale, che avviene anche qui a 6.259.000 €. E,  a pagina 11 abbiamo l'ultimo aggregato che porta quei 
13 milioni iniziali, che è l'equilibrio corrente anche nelle partite di giro, che quadra e trova appunto il suo 
riscontro a 1.308.930 €. Un altro dato che secondo me, al di là della visione tecnica però, diciamo che 
siamo anche in una prima analisi di questo punto, con la nuova amministrazione magari diamo anche 
queste ulteriori indicazioni che poi diventeranno di acquisizione un po’ più immediata e magari anche 
consolidata. A pagina 12 c'è anche l'evidenza di quella che è la situazione di cassa oggi del Comune che 
ci porta a evidenziare una situazione di cassa pari a 2.910.000 €, dati pertanto che certificano, oltre alla 
valutazione contabile data prima, anche in termini numerici, come ci sia questo equilibrio. A pagina 15, 
abbiamo una ripartizione per missioni di questo andamento finanziario. Mentre nelle pagine successive, 
appunto, vediamo che anche c'è una certificazione dell'inesistenza di disavanzi e di quei disequilibri 
certificati come assenti nella relazione del revisore dei conti. È un po’ difficile spiegare tecnicamente 
dei numeri, spero di averlo fatto nei punti fondamentali, dai quali scaturisce comunque quello che per 
noi è l'aspetto principale, cioè l'equilibrio di quanto abbiamo messo in campo fino a oggi e di quanto si 
prospetta da qui a fine anno. Se ci sono dei chiarimenti, delle richieste in merito. Fustinoni. 
 
Consigliere Fustinoni Roberto Barnaba: Buonasera a tutti. Come prima cosa, i miei colleghi si 
scusano, ma è un periodo sia di ferie che di trasferte di lavoro per cui oggi sono presente solo io. Una 
cosa importante in questo ordine del giorno: salvaguardia degli equilibri di bilancio, che è un pacchetto 
molto corposo, come ha spiegato il Sindaco, e ha una rilevanza importante per la nostra 



amministrazione. Noi ci siamo un pochettino rifatti nella lettura di questo documento, un po’ 
l'introduzione che c'è in questo documento, leggo testualmente. La relazione di questo documento è 
stata formulata applicando principi contabili indipendenti e imparziali verso tutti i destinatari. La 
salvaguardia degli equilibri, pur essendo adempimento di carattere prevalentemente tecnico, si colloca 
all'interno del sistema di bilancio che deve assolvere anche una funzione informativa nei confronti degli 
utilizzatori dei documenti contabili. In sostanza questo è un documento, come ha spiegato il signor 
Sindaco, tecnico, per cui qui analizziamo esclusivamente i numeri, quindi è diciamo al di là della parte 
politica. Quindi c'è solo un'analisi degli equilibri del bilancio 2024. E in più c'è una parte importante, che 
è quella di dare una maggior informazione e trasparenza nel messaggio del bilancio. Ecco, quindi noi ci 
siamo attenuti a questa lettura del bilancio e ci siamo focalizzati nelle parti essenziali che sono gli 
equilibri di competenza, come è già stato detto, equilibri di cassa, sia cassa che cassa vincolata, 
equilibri di gestione sui residui, fondo pluriennale vincolato, situazione degli impegni di competenza 
sulle varie missioni e fondo crediti di dubbia esigibilità. Ecco, su questo discorso qui noi avremmo 
bisogno di chiarimenti per meglio integrare, diciamo, la conoscenza nella lettura di questo documento. 
Come prima richiesta di informazione passerei alla pagina numero 6. Alla pagina numero 6, troviamo la 
voce residui attivi e residui passivi. In questa voce vediamo che si parla di residui attivi e residui passivi 
alla situazione del 31/12/2023. La domanda è questa: questi residui sono dovuti all'anno di competenza 
2023 o riguardano anche un accavallarsi di altri residui provenienti da esercizi precedenti? Questo è un 
po’ per avere una visione, anche un po’ più organica sui residui. Poi passiamo a pagina 7. A pagina 7 
abbiamo un fuori soglia indicato. Qui devo ringraziare la Dirigente Monica che mi ha assistito un 
pochettino in questo percorso. E qui è stato detto che si rifà alla situazione di Camorone, ecco qui, 
Castegnone, pardon, scusate Castegnone. Ecco, qui vorrei un pochettino conoscere come viene 
impostato questo discorso in caso di emergenza e quindi lavorare su diciamo contabilmente cose che 
magari generano questa spunta. So che è stata poi appianata tranquillamente, non c'è nessun 
problema, però vorrei conoscere un pochettino il meccanismo in questo senso. Poi andiamo a pagina 
10. A pagina 10 troviamo gli equilibri di rilancio sugli investimenti e in particolare il Fondo pluriennale 
vincolato sulle entrate. Ecco, qui parliamo di 1.681.977. Ecco, la richiesta è un po’, se è possibile avere 
una visione un po’ più dettagliata di quali sono i più importanti, chiaramente non su tutti, questi fondi 
pluriennali vincolati, ecco, avere una visione, un po’ un elenco di questi fondi. Questo è sempre 
nell'ottica di conoscere meglio i numeri che abbiamo di fronte, visto che sono un po’ i numeri. E’  difficile 
per uno da esterno fare una valutazione complessiva su singoli totali, ecco, chiamiamoli così. Andiamo 
poi a pagina 15. Ecco, a pagina 15, troviamo sostanzialmente lo stato di realizzazione delle missioni 
2024. Qui è una domanda anche un po’ tecnica, no? Vediamo che alcune missioni hanno una 
percentuale, missioni importanti, per esempio, come sociale e famiglia, tanto per prenderne uno di 
importante. Vediamo che al 12 luglio abbiamo già un impegno di competenza del 93,8%. La domanda 
è, se noi arriviamo al 12 luglio con già un impegno così alto, vuol dire che, vabbè, il sistema lo richiede, 
per l'amor del cielo. Siamo sicuri che riusciamo a mantenere questo impegno verso la fine del 31 
dicembre su alcune missioni, oppure, come in genere ci si comporta con le variazioni di bilancio? Però, 
visto la capacità in percentuale soprattutto di questa voce, ecco, vorrei vedere un pochettino una 
visione un po’ più organica per comprendere positivamente se questo avverrà. Sicuramente avverrà, 
però, visto che ormai il 93%, abbiamo raggiunto già una bella percentuale. Poi entriamo nella pagina 24. 
No, non pagina 24, ma 27. Ecco qui troviamo alcune voci. Un attimino che arrivo. Scusate. Ecco pagina 
27, dove si fa, diciamo, titolo per titolo le spese correnti dalla pagina 27 in poi. Qui notiamo, da pagina 
28 in poi, che ci sono delle tabelle che mi indicano un pochettino i valori su ogni singolo titolo, però è 
impossibile dal nostro punto di vista, non lo so, qui ci troviamo una colonna impegni 2024 ma manca la 
colonna previsioni attuali di 2024 in tutti i titoli no? Mi diceva che il programma gestisce la cosa in questo 
modo. Ora però, da parte di chi legge, un pochettino, questa componente, chiaramente non ha una 
visione di insieme e ha soltanto una colonna che di per sé non dice molto, ecco, dice gli impegni, ma 
non so il punto di partenza, quindi, qui non lo so. Ecco solo una domanda, se questo è un problema 



insito proprio nel sistema, sarà sempre così, oppure, diciamo, ci sarà anche un restyling del sistema, 
no, per poter garantire una maggior visione dell'insieme. In complesso le altre voci le riteniamo okay. 
Grazie mille. 
 
Presidente Sindaco: Allora vediamo di dare alcune risposte su quanto indicato, per poi magari in alcuni 
aspetti più tecnici, passare la parola alla responsabile. Due chiarimenti, nel senso va bene. Siamo 
soprattutto all'inizio, sapete, penso di averlo già dimostrato con una certa attenzione anche nei 
capigruppo ad analizzare bene le richieste di chiarimento, se c'è bisogno di approfondire alcune 
tematiche, soprattutto all'inizio, vediamole, però cerchiamo anche di ricondurre il tutto nell'oggetto di 
quanto stiamo definendo e trattando, altrimenti non ne usciamo più, in generale, ma anche perché su 
certe cose bisogna prepararsi, ecco che penso sia stato accolto l'invito di presentarsi per eventuali 
chiarimenti tecnici nei giorni scorsi al consigliere, penso che siano stati anche dati in alcuni casi. Perché 
dico questo? Perché le prime tre domande che sono state poste riguardano il 2023, che è un dato 
passato, che è un dato che alcuni di noi non hanno affrontato perché non erano presenti, ma altri sì, 
alcuni consiglieri di minoranza, che hanno già approvato, valutato e discusso con il conto consuntivo. 
E di conseguenza, se dobbiamo andare a riprendere anche tutti i dati di quanto abbiamo già fatto in 
passato e già discusso e analizzato eccetera, va bene in una prima fase, per carità, poi però allineiamoci 
a quanto dobbiamo, così, più opportunamente valutare, altrimenti rischiamo di andare un po’ anche 
oltre in termini di tempistiche, di modalità e di lavoro. Perché nel caso specifico, tanto per essere 
precisi, il debito riconosciuto fuori soglia era quello appunto di Castegnone, l'intervento di somma 
urgenza permette, dà la possibilità di intervenire anche se non hai i soldi, ma hai una previsione di 
entrata futura da parte, in questo caso, dello STER, certifichi il debito fuori di bilancio, è il primo, se non 
il principale caso in cui è riconosciuto anche dalla legge, ecco perché c'era il debito fuori bilancio, per 
carità, ma l'abbiamo già trattato, opportuno ribadirlo. Così come l'indicazione dei residui, i residui 
penso che siano anche stampabili i fogli di 20, 30, 40 pagine, 50. Ecco perché magari se questo aspetto 
tecnico lo affrontiamo in modo un po’ più tecnico come può essere fatto e non chiediamo l'intervento 
in consiglio comunale, non è per non essere trasparenti, perché riguarda un passato di questo 
argomento e oggi l'elaborazione di queste 40, 50 pagine forse non le abbiamo, le faremo avere o le 
abbiamo, però sono 40, 50 pagine. Questo per dire, va bene, ne parliamo, però riconduciamo tutto 
all'interno di quello che è il corretto oggetto, se no non ne usciamo più, ma quando possibile, aiutiamo 
a introdurci nella giusta discussione. Per quanto riguarda poi la specifica sulla percentuale delle 
missioni, se è vicina o attinente alla realtà, questa è la sostanza, beh, è attinente, è la somma di due 
percentuali. Quella che abbiamo certificato fino al 12 luglio, pertanto fondamentalmente la metà è un 
dato certo, e la metà è un dato previsionale che oggi non abbiamo indicazioni o tematica da far pensare 
che non sia ad oggi raggiungibile. Non so dare la risposta, nel senso cosa posso rispondere? Speriamo, 
nel senso non sono un indovino. Oggi come è incanalata la macchina amministrativa, politica, 
amministrativa, i contabili ci stanno dicendo che così si arriva in fondo. Da qui a dicembre, i consigli 
comunali serviranno anche per essere puntuali e magari dare delle informazioni in merito a, stiamo 
uscendo dal seminato oppure no. Per quanto riguarda pagina 28, che ha l'indicazione delle previsioni 
iniziali, nello schema quello proprio è una cosa tecnica. 27 o 28? Vabbè. 
 
Responsabile: Buonasera. Allora l'impostazione è un'impostazione che ci viene generata dal software 
che abbiamo in dotazione, sicuramente se questa è una richiesta, ripeto poi, i modelli sono tra l'altro 
impostati secondo i principi contabili. Pertanto non credo che questo possa essere associato ad una 
mancata trasparenza del documento. Sicuramente vedremo in futuro di renderlo magari ancora più 
informativo di quello che già è.  
 
Presidente Sindaco: Non so, ho dato risposta quasi a tutto della richiesta delle specificità. Vabbè, 
alcune probabilmente a memoria le abbiamo, alcune forse sono anche in stampa, se c'è bisogno di 



essere così puntuali magari le forniremo, per carità nel prossimo incontro eccetera, ma i residui attivi e 
passivi sono azioni contabili del passato che richiedono anche una certa elaborazione. Bisogna 
elaborarli, li elaboriamo, ma il messaggio è anche per il futuro, aspetti così tecnici se li chiediamo in 
consiglio comunale dove prettamente c'è una discussione politica ma giustamente anche tecnica per 
capire i numeri. Però dovete anche capire che dovete darci il tempo e gli strumenti per fornirli se 
vogliamo fare questo passo in più. Eventualmente li forniremo se li vuole in modo puntuale, se no 
ricorriamo un po’ alla memoria e alcuni glieli diciamo, ma non saranno completi. 
 
Consigliere Fustinoni Roberto Barnaba: Allora. Chiaramente io non vengo in Consiglio a chiedere 
l'elenco dei residui oppure l'elenco dei fondi pluriennali vincolati. Chiaramente no. Cioè spetta a me 
come capogruppo, come consigliere, andare dal responsabile di settore e chiedergli prima di entrare in 
Consiglio. E qui ci siamo. Mi sono stati anche indicati. Però quello che ritenevo importante anche per 
informazione verso il pubblico e verso tutti, avere un'indicazione. Cioè quando io chiedo residui per gli 
anni precedenti, non solo 2023, la Sua risposta è, abbiamo un elenco di 30, 40 pagine però sì, è vero, ci 
sono anche residui precedenti. Era solo un dato informativo semplice. Chiaramente per diciamo i conti 
specifici, non vengo qui certamente in Consiglio a chiedere questi elenchi. Assolutamente no, questo 
le do ragione pienamente, signor Sindaco, non vengo io a fare queste cose perché chiaramente è 
improponibile, è impossibile, non avete i dati in questo momento. Chiaramente poi, come giustamente 
ha detto, riguarda lavoro 2023, già diciamo, archiviato, chiamiamolo così, deliberato, pardon, già 
deliberato, quindi chiaramente è fuori luogo. Era solo per avere una visione più complessiva, anche per 
chi ci ascolta. Vi ricordate le due frasi che ho letto all'inizio, che rimarca proprio una visione di 
conoscenza e di trasparenza anche da parte dell'utente che queste cose sinceramente non le mastica 
tutti i giorni. Ecco, è solo in questo senso, quindi non è una richiesta impossibile. Non si vogliono arrivare 
a queste richieste impossibili, per esempio, sui fondi pluriennali vincolati, cioè ci saranno due o tre voci 
importanti che questa amministrazione ha ritenuto inserire in questa voce. Ecco, qui giustamente sono 
stati preventivati prima, per l'amor del cielo, sono stati messe a bilancio prima, qui si trattava soltanto 
di mettere un puntino e basta. Questa per quanto riguarda il software, sì, ci siamo già sentiti con la 
responsabile. Effettivamente è un aspetto del programma, era solo per renderlo a conoscenza, chi 
leggerà poi in futuro queste tabelle si trova una colonna assente e quindi diciamo con il pubblico che ci 
assiste, se vorranno leggere questi documenti capiranno che questa colonna è dovuta non soltanto a 
una mancanza di trascrizione di dati, ma a una componente del software, appunto. Ecco, il discorso è 
sostanzialmente questo. Ecco, comunque, colgo l'occasione per fare anche la dichiarazione di voto, 
così almeno evitiamo. Come dichiarazione di voto riteniamo che questo bilancio rispetta pienamente 
tutti i parametri, per cui per noi è un voto favorevole. Grazie. 
 
Presidente Sindaco: Grazie, Fustinoni. Due risposte, la specifica dei residui la può trovare anche nella 
relazione del revisore con il conto consuntivo. Vediamo se è sufficiente. Per quanto riguarda le voci del 
PNRR trasferite, il grosso è dovuto, scusate, per quanto riguarda le voci del fondo vincolato pluriennale 
trasferibili, questo esercizio, derivanti dal passato, fondamentalmente sono i PNRR che sono la macro 
voce principale. Se non ci sono altre dichiarazioni di voto mettiamo in votazione questo punto all'ordine 
del giorno, chi è favorevole all'approvazione della salvaguardia degli equilibri di bilancio anno 2000? 
Scusa, non ti ho visto. C'è il vice capogruppo, se voleva intervenire su altre questioni, giustamente ero 
girato, prego. Vicecapogruppo, dichiarazioni di voto, ok. Mettiamo in votazione la salvaguardia equilibri 
di bilancio anno 2024, chi è favorevole?  
Segretario: 

Nove 



Sindaco: 

Contrari? 

Segretario: 

Nessuno. 

Sindaco: 

Astenuti? 

Segretario: 

Nessuno 

Mettiamo anche in votazione l'immediata eseguibilità della salvaguardia equilibri di bilancio anno 2024, 
chi è favorevole? 
 
Segretario: 

 Unanimità.  
 
Sindaco: 

Se possiamo rispondere, sì, prego. 
 
Consigliere Fustinoni Roberto Barnaba: La motivazione della seconda votazione per l'immediata 
eseguibilità per via del 31 luglio, giusto, corretto? Bene, grazie. 
 
PUNTO N. 2: Variazione al  bilancio di previsione finanziario 2024/2026 e variazione al Dup 
2024/2026 – Assestamento Generale                                                                           
 
Presidente Sindaco: 2° punto all'ordine del giorno è una variazione di bilancio. Variazione del bilancio 
è abbastanza importante, derivante, successiva pertanto alla salvaguardia degli equilibri, che ci 
permette di prendere atto anche di queste ulteriori considerazioni presenti in termini numerici. La prima 
voce è l'utilizzo dell'avanzo di amministrazione per 702.586 €. Dopodiché abbiamo una serie di voci 
legate alle entrate. La prima è una previsione di 40.000 € di addizionale comunale Irpef in più, sulla base 
appunto di quell'accertamento che abbiamo visto prima con gli equilibri. Il trend porta a già certificare 
questo maggiore introito; fondo solidarietà comunale 30.000 € in più. Fondo solidarietà comunale 
specifico per i servizi sociali 11.175 € ; 4.200 € un contributo regionale di adesione delle famiglie alla 
misura nidi gratis. Troveremo giroconto in uscita a pari importo, che è l'uscita appunto della erogazione 
di questi contributi alle famiglie che aderiscono a questa iniziativa. 10.000 € contributo regionale 
OgniGiorno inLombardia, contributo ricevuto dal Comune grazie all'azione dell'assessorato al 
Commercio e Turismo per finanziare le manifestazioni sul nostro territorio. Medesima azione ha portato 



a ottenere un contributo dalla Provincia di 3.000 €. Possiamo già avere una certificazione, sulla base dei 
numeri che sono evidenziati, un incremento dello stanziato di 45.000 € per i canoni per concessioni 
cimiteriali. E qui abbiamo due voci riguardanti il PNRR, maggiori contributi ricevuti sul finanziamento 
PNRR per quanto riguarda l'aula ginnica per 76.000 €, e per quanto riguarda la scuola materna piano 
terra dell'edificio di San Bernardino, 76.000 € il primo, 25.000 € il secondo, legati a delle richieste che 
sono state effettuate dal Comune di Zogno allo Stato per avere maggiori fondi con cui, naturalmente 
richieste motivate, dimostrate, avere maggiori fondi per sostenere i maggiori costi, non in termini di 
maggiori lavori, ma in termini di incremento dei costi delle lavorazioni su cui si basano i progetti del 
PNRR. Contributo regionale di 23.121 €, legato al contributo che abbiamo ottenuto per l'acquisto già 
effettuato della tenda della protezione civile, acquisita, appunto, per far fronte a situazioni di particolari 
necessità. Speriamo sostanzialmente di non usarla mai. Per quanto riguarda il contributo parcheggio 
Grumello rotatoria di Ambria, diciamo che leggo le quattro voci una sola volta, per dare una sola 
spiegazione. Il parcheggio di Grumello, realizzato da un privato, che poi troviamo in uscita come totale 
di investimento per 21.269 €, è stato finanziato con 4.661 €, e lo troviamo nella voce successiva, 
scomputo oneri del privato, e 16.607 € maggior contributo che ha messo il privato in campo per 
realizzare quest'opera totale 21.269 €. È necessario una volta già avuto i collaudi e l'ufficialità 
dell'operazione, contabilizzarla, separando le due fonti di finanziamento che hanno portato alla 
realizzazione di quell'opera. Medesimo discorso in numeri diversi, per quanto riguarda la rotatoria di 
Ambria realizzata dalla San Pellegrino, troveremo negli investimenti in termini di spesa 552.500 €, come 
ottenuti? Come realizzati? 370.322 € contributo del privato e 182.177 € scomputo oneri. Abbiamo una 
monetizzazione aree di 124.681 € tra le entrate. E ora passiamo alla indicazione delle spese. Sulle spese 
le voci sono molte. Vi dico che salterò alcune perché le analizziamo in termini aggregati, nel senso, la 
voce fondo efficienza stipendi che troveremo più volte perché riguardano vari uffici, al termine degli 
aumenti e delle riduzioni il saldo è zero perché sono dei giroconti finanziari che vengono attuati per 
sistemare i conti, appunto, del personale in base ad alcuni spostamenti contabili, alcune imputazioni 
che ci sono state. Pertanto, queste voci non le leggerò più perché poi, se vedete, il saldo pareggia; così 
come indicheremo solo in modo generico le voci spese per gestione calore e spese per Enel energia 
elettrica che sono i risparmi che abbiamo avuto, sul calore e sull'energia elettrica, divisi anche qui per 
settori, ma che di fatto portano già ad inserire adesso un risparmio di 10.600 € per la gestione calore e 
di 26.100 € per l'energia elettrica. Pertanto, andando a spuntare le altre voci, Irap, indennità di carica 
sindaco riguardano la ripresa dell'avanzo vincolato per il fine mandato da sindaco uscente. Taglio 
spending review 31.170 €; 324 € spese fondi Covid; 5.000 € spese per gestione bagni idro-pulenti 
chimici magari un po’ fuorviante; franchigie assicurative 500 €; manutenzione patrimonio con avanzo 
libero 40.000 €; manutenzione patrimonio 23.121 € a una voce è specificato rispetto a quello 
precedente perché riguarda proprio un intervento sull'antincendio del nostro patrimonio, si finanzierà 
una sostituzione diciamo di alcuni sensori antifumo, illuminazione d'emergenza, estintori, mentre l'altra 
fonte diciamo riguarda manutenzione patrimonio più ampia. Spesa per progettazioni varie con avanzo 
libero, finanziamo delle progettazioni esterne. Una riguarda la riqualificazione del Ponte Vecchio di 
Romacolo e poi ci sono due sostegni tecnici per quanto riguarda delle sistemazioni di frazionamenti di 
cui abbiamo bisogno per delle opere pubbliche. Spese per valutazione energetica con avanzo libero di 
12.000 €, è l'attestazione della prestazione energetica del centro sportivo di Camanghè, cosa di cui 
necessitiamo per avere una situazione da questo punto di vista puntuale, anche perché serve per poi 
eventualmente vedere se si poteva partecipare a bandi pubblici; incremento della quota dell'8% di oneri 
di urbanizzazione secondaria che spetta alla Chiesa; restituzione somme eccedenti rendiconto 
elettorale, siamo stati bravi in campagna elettorale, Fustinoni, pertanto restituiamo 9.600 € che ci ha 
dato lo Stato. Spese per strumenti informatici, 12.500 €, sostituiamo dei computer nei vari uffici; 2.500 
€ spese per arredi di vari uffici, più che altro abbiamo problemi con alcune piantane di illuminazione, le 
sostituiamo; stipendi, fondo efficienza gestione calore, vi ho detto prima perché non entro nello 
specifico. Acquisto arredi e attrezzature scolastiche con avanzo 5.000 € per l'acquisto degli 



elettrodomestici dell'asilo nido. Salto questo, 25.094 €, aumentiamo su capitolo del piano terra San 
Bernardino, la somma a disposizione per il contributo in più che abbiamo avuto prima. I 49.250 € sono 
invece un'ulteriore integrazione sui lavori PNRR dell'asilo nido, che poi andremo a certificare perché 
parteciperemo a un'altra finestra che aprirà lo Stato per chiedere appunto di ottenere il rimborso per 
pagare maggiori costi intervenuti sulle lavorazioni per l'aumento dei prezzi delle lavorazioni che il 
progetto prevede. Però in questo caso, siccome si apre una finestra ad ottobre, iniziamo a inserire noi la 
somma, in quanto è condizione necessaria per poi partecipare diciamo a quella specie di bando che si 
aprirà a ottobre, nel quale chiederemo il rimborso. 19.250 €, idem a quello che ho spiegato per quanto 
riguarda la scuola materna e il piano terra; calore, calore, salto. 1.000 € spese per scuole avanzo libero, 
mi sembra che siano delle brandine da comprare per scuole materne. 76.000 € è il contributo che 
abbiamo tenuto in più per l'aula ginnica, lo mettiamo sulla quota di investimento relativo. Metano Meno, 
qui inizia la questione legata all'aumento dei costi dei servizi sociali. Ci sono tre capitoli che poi uniamo, 
sono specificati a seconda delle fonti di finanziamento che vengono utilizzate, ma questi tre capitoli che 
vediamo in successione portano a 40.000 € di spesa in più per l'assistenza handicap nelle scuole. 
Efficienza salari ve l'ho detto. Contributo Auser 2.000 € in più. Promozione manifestazioni e diffusione 
sport 2.000 € in più. Contributo straordinario associazioni sportive 6.000 €; fondo efficienza ve l'ho 
detto. Spese per PGT 75.823, li prendiamo dai fondi per dare continuità e portare a termine l'operazione; 
spese manutenzione aree verdi 11.000 euro; acquisto arredi urbani 27.500 €; fondo efficienza servizi, vi 
ho detto prima; 10.000 € di maggiori costi di trasporto per i servizi che da settembre verranno attivati, 
meglio verranno attivati, saranno ancora attivati come sempre; 2.000 € fondo efficienza spese Enel vi 
ho detto prima; rimozione neve dall'abitato, nel primo semestre c'è stato un risparmio di 11.000 € che 
certifichiamo. Attenzione che la voce è generica Neve, ma non è solo neve perché rientra tutta la 
questione del anche antigelo e sabbiatura delle strade nel periodo invernale; 32.000 € spese per uno 
studio preliminare sui ponti, è uno studio che è diventato obbligatorio nel 2024, con il quale bisogna 
censire i ponti, fare una loro analisi della situazione di fatto e evidenziare anche quelle che dovranno 
essere le azioni da mettere in campo per portare a una loro sistemazione o adeguamento per quelli che 
verranno valutati in termini di necessità. Poi siamo a Enel, meno 25.000 €, frattanto abbiamo già detto 
prima; 230.000 €, spese per strade con avanzo, qui dentro abbiamo fondamentalmente un'azione di 
asfaltatura con una riserva che ci concederemo per vedere da qui a fine anno se ci sono delle necessità, 
speriamo di no. Spese per strada con avanzo libero 40.000 €, queste finanzieranno un'azione di capillare 
su tutto il territorio di sistemazione e pulizia dei cigli stradali. 552.000 € lo abbiamo detto prima. Strade 
con avanzo sono degli incentivi che provengono dal passato, 49.681 € messa in sicurezza strade e 
ciclovie è la quota delle monetizzazioni che possiamo mettere a disposizione per eventuali interventi 
su strade o vie ciclabili in realizzazione; sicurezza strade, anche qui ciclovia, 40.000 € è separato perché 
ha una fonte di finanziamento diversa, ma anche qui entreranno una valutazione che faremo di eventuali 
impegni o necessità di guardrail o di messa in sicurezza di alcuni tratti stradali che siamo in fase di 
valutazione con l'ufficio tecnico; 75.000 € finanziato con le monetizzazioni e la realizzazione del 
parcheggio Ronco-Endenna; di Grumello ne abbiamo già parlato prima. Segnaletica verticale 2.000 €; 
2.500 € acquisto attrezzature squadre operai 1.500 € acquisto beni protezione civile; 30.000 € minori in 
istituto, maggiori costi; spese per asilo nido, quello che ho detto prima, è il giroconto del contributo 
regionale che abbiamo ottenuto. Famiglie affidatarie 4.500 € in più è la somma dei due capitoli; spese 
varie per inabili indigenti in comunità 18.000 €; 11.000 € maggiori costi per rette di ricovero anziani; 
15.000 € maggiori costi per SAD. 2.000 € spese per iniziativa a favore degli anziani; spese per servizi 
sociali 12.878 € è per finanziare lo sportello di coordinamento pedagogico. Prestazione servizi 
manutenzione cimiteri 10.000 € esumazioni e estumulazioni; acquisto croci, lastre 4.000 €; spese per 
iniziative commerciali, 13.000 € + 13.000 €  separate a seconda della fonte di finanziamento e infine un 
ultimo capitolo riguardante un adeguamento contabile della voce, Fondo accantonamento somme 
indennità di fine mandato. Spero di essere stato chiaro, pronto per eventuali chiarimenti degli assessori 
di competenza. Una variazione comunque importante, perché riguarda più di 550.000 € di investimenti 



in più. Se ci sommiamo anche l'immunizzazione arriviamo a oltre 650.000 €, adeguamenti PNRR che 
riteniamo importanti per 100.000 €, e un dato significativo con cui ci dobbiamo confrontare ogni volta e 
che probabilmente non sarà un dato certo, ma sarà soltanto un dato ancora stimato, forse in negativo 
perché potrebbero esserci altre esigenze, 130.000 € in più di costi per i servizi sociali. Prima 
dell'intervento di chiarimento, una specifica da parte dell'assessore competente che magari è 
preliminare anche alla eventuale richiesta o meglio approfondisce alcune indicazioni che è stato. Ah 
scusa, avevo capito l'intervento. Scusa, niente. Cancelliamo col cancellino e diamo la parola a 
Fustinoni. 
 
Consigliere Fustinoni Roberto Barnaba: Allora, dunque, io li separo un po’ per macro argomenti, 
perché ho visto che sono parecchie variazioni riferite a vari blocchi. PNRR, bene il fatto di poter avere la 
possibilità di integrare eventuali spese che sono subentrate per l'avvio di questi lavori sia dell'aula 
ginnica che della parte asilo e scuola infanzia di via San Bernardino, volevo solo chiedere un 
chiarimento in questo caso qui. Tutte le richieste che sono state fatte tramite avanzo di 
amministrazione, quindi, come Lei, signor Sindaco, ha detto che verrà poi fatto partecipato al bando per 
poter farle rientrare a livello di finanziamenti europei, sono tutte proprio riferite, e questo è un dato 
vorremmo avere certo, a aumenti di materiale, problematiche di aumenti di costi di vario genere o c'è 
stato la necessità di intervenire su alcune variazioni sul progetto iniziale per migliorarlo, per adeguarlo 
eccetera eccetera? Ecco. È solo un chiarimento. Poi per quanto riguarda pagina 10 , quando parliamo 
di messa in sicurezza, strade, ciclovie, abbiamo due uscite 49.000€  e 40.000 € con fondo con avanzi di 
amministrazione che ha detto verrà gestito più che altro per la messa in sicurezza di alcune strade, 
guardrail e cose del genere. L'altro finanziamento 49.000 € , se ho capito bene, riguarda entrate per 
acquisto di terreni o robe del genere per la ciclovia, se non sbaglio, se sbaglio me lo dica che c'è da 
specificare meglio quel dato di 49.683 €. Poi un altro punto che ho visto che non riesco a comprendere 
è la spesa iniziative commerciali, abbiamo due voci di 13.000 €, uno con avanzo disponibile, l'altra 
probabilmente con le entrate viste prima i 10.000 € più i 3.000 € se non vado errato. Ecco come mai ci 
sono due voci uguali sullo stesso capitolo di spese per iniziative commerciali, tanto è vero che abbiamo 
lo stesso codice varia solo nella parte finale, 0, 0 e 10. Ecco comprendere dove vanno a finire queste 
spese. Uno penso si tratti della festa di San Lorenzo, se non vado errato. Ci può essere qui dentro, questo 
o non è dentro in questo stanziamento, in questa competenza? Ecco, tutto qui, grazie. 
 
Presidente Sindaco: Allora, dei chiarimenti. Spero di darli nel modo utile. Però partiamo dal fondo che 
mi dà la possibilità anche di passare la parola, questa volta spero di aver azzeccato l'assessore 
competente, per una migliore specificazione a riguardo delle iniziative. Sono due voci, è un caso di pari 
importo che riguardano le spese iniziative commerciali perché come già Lei ha detto, vengono tenute 
separate perché sono due fonti diverse che le finanziano. Sarebbero iniziative per 26.000 €, ma sia in 
parte perché in alcuni casi è obbligatorio, sia perché vogliamo essere più trasparenti possibili, vi 
specifichiamo anche la provenienza delle fonti di finanziamento. Per quanto riguarda lo specifico, 
entrare nello specifico, perché ha parlato di festa di San Lorenzo, magari passo la parola a Pesenti per 
una precisazione di cosa si finanzia con questo importante importo delle iniziative commerciali. 
 
Assessore Pesenti Giampaolo: Sì, buonasera a tutti. No, diciamo che ci sono diverse linee di 
intervento, per cui quella con cui abbiamo preso un contributo di 10.000 € sul bando OgniGiorno 
inLombardia su 14.000 € di spesa di investimento sono una cosa, mentre questi 13.000 € e 13.000 € 
sono un'altra cosa. Diciamo che l'investimento complessivo è di circa 34.000 €, di cui 10.000 € sono del 
bando OgniGiorno inLombardia, con cui andremo a fare delle visite guidate turistiche, come facciamo 
ormai da un bel po’ di anni, per cui facciamo anche turismo a Zogno. Per cui faremo questo tipo di 
attività e andiamo a fare una serie di iniziative, diciamo nei prossimi due mesi, ecco. Per semplificare 
un pochino, poi ci sono anche, all'interno diciamo delle varie attività ci sono un opuscolo con tutti i 



musei e tutte le attività che ci sono a Zogno, una serie di diciamo di promozione del territorio che viene 
fatta diciamo ormai da penso più di 10 anni, sicuramente con degli strumenti sia diciamo cartacei, ma 
anche con una promozione di tipo online e tramite i social e i media, ecco, tanto per capirci, l'anno 
scorso avevamo partecipato al bando OgniGiorno inLombardia, che aveva altri diciamo, com'è che 
posso dire? Target di possibilità di contributo e su una spesa circa complessiva di, insomma, vado a 
memoria 70.000 €, noi abbiamo preso 45.000 € di contributi, quest'anno ne prendiamo 10.000 su una 
spesa di 34.000 mettendo tutto insieme. Aggiungiamo il fatto che comunque abbiamo preso anche 
3.000 € dalla provincia di Bergamo, che ringrazio insieme a Regione Lombardia, sempre su un'iniziativa 
che andiamo a fare quest'estate a Zogno. Grazie mille. 
 
Presidente Sindaco: Dunque la risposta penso sia stata chiara, esaustiva, spero, pronti anche 
eventualmente a fare ulteriori considerazioni. Se qualche altro, magari anche se non richiesto, 
assessore vuole specificare alcuni aspetti, diciamo che quello del sociale è abbastanza impegnativo, 
pertanto se l'Assessore vuole fare due richiami. 
 
Assessore esterno Galbiati Anna Maria: Buonasera a tutti. Nulla, come appunto come assessore 
appena inserito nei servizi sociali, ci tenevo a precisare che in questo periodo mi sono adoperata 
appunto a monitorare un po’ la situazione che, come abbiamo visto anche prima necessita di parecchia 
attenzione, anche perché sono dei capitoli che non si possono, non sono stabili perché appunto è un 
continuo divenire,  è un'evoluzione perché ahimè sul nostro territorio le problematiche, famigliari e non 
solo, sono in aumento, come diceva appunto il Sindaco Ghisalberti prima, abbiamo un aumento dei 
casi sia nell'assistenza educativa scolastica, nei minori in istituto e nell'assistenza domiciliare. Quindi 
nulla. Intendevo dire questo, basta, grazie. 
 
Presidente Sindaco: Grazie Galbiati. Se non ci sono altre specifiche, ne diamo noi ad alcune che sono 
state avanzate. PNRR, vabbè fino adesso abbiamo avuto i 76.000 e 25.000 finanziati, maggiori costi, 
28.000 € dell'asilo nido, maggiori costi non finanziati ma sono in corso di valutazione, la domanda è già 
stata fatta e tutto e c'è un capitolo di circa 40.000 € di maggiori costi e non so se, mi sfugge adesso 
probabilmente c'è anche qualche piccolo intervento aggiuntivo nell'area esterna di San Bernardino, 
dove comunque in questa fase per aderire alla finestra di ottobre, dobbiamo finanziarli noi e poi 
chiedere il rimborso, perché se non dimostri di avere tu la sostenibilità, non te li rimborsano, ciò è la 
condizione necessaria ma non sufficiente per avere la restituzione. Le altre voci erano per la ciclovia, 
allora no, 49.681 € non sono l'acquisto di terreni. Sono derivanti dalla monetizzazione aree e possono 
finanziare delle opere del piano di servizio, tra cui la ciclovia in corso di realizzazione. Vediamo, è una 
riserva che abbiamo lì. Interna, interna sì. Vediamo con questa riserva. L'altro 40.000 € di fatto anch'io 
magari ho fatto un po’ di confusione tra le strade, molti numeri eccetera. In alcuni capitoli della strada 
c'è anche la valutazione di gara eccetera. Questa è legata anche qui a finanziamento. Pensiamo quando 
abbiamo quadrato e partiranno i lavori, di altri due semafori a chiamata sull'asse stradale collegato alla 
ciclabile interna, perché in base a come viene strutturata, potrebbe esserci questa possibilità. Le ho 
dette tutte, se non ho tralasciato qualcosa, se no. Prego. 
 
Consigliere Fustinoni Roberto Barnaba: Grazie, ho tralasciato io qualcosa e l'Assessore Galbiati me 
l'ha fatta ricordare, no? La parte sociale che è fondamentale, che comunque richiede abbiamo visto 
fondi non molto cospicui. Ecco, io qui sono un po’ critico in questo senso. So che sono in continua 
evoluzione le problematiche, so che è difficile fare una valutazione nell'arco di un anno di ciò che verrà 
avanti perché sono in continuo aumento, quindi una valutazione iniziale non è facile, è impossibile da 
realizzare, però ritengo che un intervento così importante a metà anno, cioè giustifichi un maggior 
investimento iniziale, cioè sostanzialmente nel bilancio di previsione dare un po’ più voce a questo 
servizio, perché sappiamo benissimo che nell'arco dell'anno dovremmo purtroppo andare via via con 



variazioni di bilancio e acquisire fondi da altre parti per garantire questo tipo di servizio che ormai è 
diventato importantissimo, assorbe un sesto, un settimo, anzi un sesto, un settimo del bilancio 
complessivo, per cui non è una cosa di poco conto. Ecco, in questo senso noi privilegeremmo la 
capacità di questa amministrazione di fare una valutazione sulla previsione di bilancio piuttosto che, 
diciamo, rincorrere le emergenze, ecco, questo è un po’ il criterio. Poi c'era qualcosa che dicevo, no, 
bene così, grazie. 
 
Presidente Sindaco: Grazie, è una specifica su questo punto, ci mancherebbe, l'unica cosa che in 
termini di previsioni bisogna capire quali sono le fonti che si ha a disposizione e se si vogliono 
aggiungere finanziamenti già in quella fase bisogna capire dove toglierli perché il titolo I non ti fa altro 
che toglierli da bollette, stipendi, servizi di prima necessità, per cui. Invece la tematica affrontata, che 
lei ha evidenziato è vera in termini di problematica, i costi aumentano sempre di più e per quanto ci 
riguarda invece per fortuna che riusciamo a intervenire nel corso dell'anno a sostenere queste maggiori 
esigenze che si presentano magari anche in modo non preventivato, pensiamo a casi non evidenziati 
prima di maggiori rette eccetera, e che finanziamo con maggiori risorse che individuiamo nel corso 
dell'anno, pertanto, siccome l'attenzione dei servizi sociali, come ha visto, è opportuna, ma il richiamo 
è fatto all'assessore al bilancio, io sottolineo positivamente sia il punto di partenza e sia la capacità di 
intervenire a tamponare e a dare risposte nel corso dell'anno con le variazioni, perché altrimenti non ne 
usciamo, anche perché qui avete visto che una buona fetta, non tutta, ma è dovuta anche a dei risparmi 
che si sono avuti, dei risparmi che si hanno anche su determinati capitoli che ci porta tutti a veramente 
centellinare i numeri con cui abbiamo a che fare. I chiarimenti sono stati dati tutti, dichiarazioni di voto 
se ci sono? Sennò passiamo alla votazione. Prego Fustinoni. 
 
Consigliere Fustinoni Roberto Barnaba: Dichiarazione di voto, diciamo la maggioranza dei capitoli, 
noi siamo favorevoli tipo PNRR e altre fonti, altre, diciamo, competenze espresse nella delibera, siamo 
un po’ critici sulla parte Finanziamento al turismo, non in quanto come impegno di spesa, ma quanto 
un impegno di spesa poi che seguirà dei programmi, che noi siamo un po’ critici su questi programmi e 
siamo un po’ dubbiosi anche sulla parte servizi sociali, perché non rileviamo ancora, diciamo una piena, 
dal nostro punto di vista e chiaramente, una piena diciamo attenzione, ma più che altro è molto, molto 
riferita alle situazioni che man mano si sviluppano sul territorio e quindi secondo noi avrebbe bisogno 
di una visione più ampia su questo aspetto, per cui il nostro voto sarà di astensione. Grazie. 
 
Presidente Sindaco: Se non ci sono altre dichiarazioni di voto, mettiamo in votazione il punto numero 
2, che è la variazione al bilancio di previsione 2024-‘26 con variazione al DUP. Chi è favorevole?  
Segretario: 

Otto 

Sindaco: 

Contrari? 

Segretario: 

Nessuno. 

Sindaco: 



Astenuti? 

Segretario: 

Uno 

Chiediamo anche l'immediata eseguibilità così partiamo subito con l'operatività. Prego? Così domani 
mattina partiamo subito a lavorare su queste voci di spesa, con l'immediata eseguibilità, anticipiamo i 
tempi. Se riesco a perdere meno tempo possibile ci tengo e con l'immediata eseguibilità domani 
mattina posso telefonare agli uffici e alcuni capitoli farli già partire, altrimenti bisogna aspettare tutto 
l'iter di pubblicazione eccetera, che ha un periodo temporale che va dai 10 ai 15 /20 giorni. Però se 
riusciamo a partire il prima possibile, io domani chiamo. Grazie, mettiamo in votazione l'immediata 
eseguibilità. Favorevoli? 
Segretario: 

Otto 

Sindaco: 

Contrari? 

Segretario: 

Nessuno. 

Sindaco: 

Astenuti? 

Segretario: 

Uno 

Grazie a tutti per questo consiglio comunale, grazie al pubblico presente e a chi ci ha seguito da casa, 
grazie ai consiglieri e buona serata a tutti. 
 
 
 
 
 
 


